KOLOKWIUM nr 1 – POLITYKA GOSPODARCZA

BUDŻET PAŃSTWA - stanowi najważniejszą część dochodów i wydatków sektora finansów publicznych. Jest to roczny plan dochodów i wydatków instytucji szczebla centralnego (tzn. instytucji rządowych), nazywany też często planem finansowym państwa

ZASADY BUDŻETU

Podstawowe zasady budżetowe:
1) zasada jedności - wymaga objęcia całości dochodów i wydatków państwa jednym tylko budżetem (jedność formalna) oraz przeznaczenia wszystkich dochodów budżetowych na pokrycie całości wydatków budżetowych (jedność materialna),
2) zasada powszechności (zupełności) - polega na objęciu budżetem państwa działalności finansowej wszystkich jednostek państwowych, niezależnie od formy, w jakiej rozliczają się one z budżetem. Zasada ta jest postulatem, obejmuje ogół wydatków i dochodów państwa, czyli dochodów i wydatków publicznych, nie może być ona jednak w pełni zrealizowana, gdyż wyraża ją postulat aby wszystkie jednostki państwowe wchodziły do budżetu całością swoich dochodów i wydatków, tj. aby były budżetowane brutto. To samo dotyczy budżetów samorządu terytorialnego. Naruszeniem zasady zupełności budżetu jest tworzenie funduszów pozabudżetowych.
3) zasada roczności - zapewnia periodyczność uchwalanego przez parlament budżetu. określa ona okres obowiązywania ustawy budżetowej bądź uchwał budżetowych j.s.t. okres ten jest nazywany rokiem budżetowym, który pokrywa się z rokiem kalendarzowym, cho nie musi.  Konsekwencją tej zasady jest to, iż po upływie roku budżetowego niewykorzystane środki budżetowe wygasają, nie mogą być wydatkowane w roku następnym. Zasada uchwalania budżetu wynika również z założeń ustrojowo – politycznych.
4) zasada szczegółowości - oznacza takie usystematyzowanie dochodów i wydatków budżetowych, aby właściwie wyrażały działalność rządu, pozwalając na pełną jej ocenę przez parlament.  Zasada ta ma charakter normatywny, jej sens sprowadza się do ograniczenia do minimum możliwości dokonywania zmian w zaplanowanych wydatkach budżetowych w trakcie wykonywania budżetu. 
5) Zasada jawności budżetu- wiąże się z udostępnieniem jego treści obywatelom. Budżet państwa i budżet centralny, a niekiedy również i budżety lokalne, są publikowane. Obrady organów uchwalających budżet są jawne – od sejmowej debaty budżetowej po debaty budżetowych jednostek samorządu terytorialnego. Jawna jest również debata sejmowa nad sprawozdaniem z wykonania budżetu państwa i debaty nad sprawozdaniami budżetowymi jednostek samorządu terytorialnego.

FUNKCJE BUDŻETU
1) Funkcja fiskalna – polega na gromadzeniu dochodów budżetowych (pochodzących głównie z podatków) umożliwiających utrzymanie aparatu państwowego oraz realizację określonych zadań. Dochody budżetu pochodzą natomiast głównie z :


a) VAT - Największy wpływ do budżetu ma podatek VAT, który z roku na rok coraz bardziej go zasila. Podatek ten obciążą ostatecznego nabywcę towaru i zawarty jest w jego cenie zakupu


b) akcyza lub podatek akcyzowy - jest podatkiem pośrednim nakładanym na niektóre wyroby konsumpcyjne. Podstawowym celem akcyzy jest ograniczenie konsumpcji niektórych dóbr ze względu na ich szkodliwość zdrowotną bądź też wyczerpywanie się ich rezerw


c) PIT - podatek dochodowy od osób fizycznych, obejmujący dochody uzyskiwane przez osoby fizyczne. 

d) PIT - podatek dochodowy od osób prawnych, podatek od dochodów spółek (przedsiębiorstw) – rodzaj podatku bezpośredniego obciążającego dochody uzyskiwane przez osoby prawne.  


e) cło - opłata pobierana przez państwo w związku z przemieszczaniem towarów przez granicę celną (powszechnie stosuje się cła importowe, niemniej w niektórych państwach ocleniu podlega również eksport i tranzyt). Celem jest zwiększenia wpływów do budżetu państwa; typowym przykładem takiego zastosowania jest nałożenie opłat na sprowadzanie towarów nieprodukowanych w danym kraju, ponieważ nie występuje wówczas motyw ochrony rodzimych producentów, ochrona rynku wewnętrznego i rodzimych producentów przed towarami wyprodukowanymi za granicą.

f) dochody z majątków - dochody z prywatyzacji. Raz sprzedanych udziałów już się nie odzyska. Państwo może sprzedawać nieruchomości należące do skarbu państwa. Próba prywatyzacji KGHM wywołała wielką burzę, nastąpił opór związków zawodowych, ponieważ prywatny inwestor mógłby ograniczyć przywileje. 
Innym źródłem z majątków są dywidendy - część zysku netto (po opodatkowaniu podatkiem dochodowym) spółki kapitałowej przeznaczona dla jedynego wspólnika albo akcjonariusza lub podziału pomiędzy wspólników lub akcjonariuszy.

2) Funkcja redystrybucyjna (wyrównawcza) - polega przede wszystkim na działaniach zmierzających do niwelowania zbyt dużych nie akceptowanych społecznie różnic dochodowych i majątkowych oraz różnic między poszczególnymi grupami społecznymi, czyli np. pomoc ludziom starym, upośledzonym i chorym, którzy nie są w stanie radzić sobie sami. Jednym ze sposobów wyrównania tych różnic jest 

a) progresywny system podatkowy


b) wydatki budżetowe. Możemy je podzielić na te które zastępują dochód i te które dochód uzupełniają.
3) Funkcja alokacyjna - ma na celu dokonanie właściwej alokacji czyli rozmieszczenia zasobów czynników produkcji w gospodarce. Państwo poprzez  wydatki budżetowe pokazuje, informuje jakie kierunki rozwoju gospodarki są pożądane. 

4) Funkcja stabilizacyjna - polega na wykorzystaniu dochodów i wydatków budżetowych w celu łagodzenia wahań cyklu koniunkturalnego oraz zapewnienia zrównoważonego wzrostu gospodarczego. 
DEFICYT BUDŻETOWY – występuje, gdy wydatki w budżecie danej instytucji (najczęściej państwa) są wyższe niż jej dochody. Przeciwieństwem deficytu jest nadwyżka budżetowa. Jego wyrównanie następuje przez wykorzystanie nadwyżek okresów poprzednich (rezerw, oszczędności) lub powstanie (powiększenie) długu, co prowadzi do tego, że przedsiębiorstwo nie pokrywa swoich wydatków z własnych wpływów.

DŁUG - w pojęciu ekonomicznym oznacza niespełniony obowiązek pewnego świadczenia przez dłużnika na rzecz wierzyciela. Świadczenie to może być zarówno pieniężne jak i rzeczowe, to znaczy, że długiem jest wszystko to, czego może od zobowiązanego (dłużnika) żądać osoba uprawniona (wierzyciel). Przyczyną powstania długu jest opóźnienie w wykonaniu zobowiązania
AKTYWNI ZAWODOWO – Ludność aktywna zawodowo to wszyscy pracujący zawodowo (pracodawcy, pracownicy najemni, pracujący na własny rachunek, nieodpłatnie pomagający członkowie rodzin) oraz zarejestrowani bezrobotni. Do ludności aktywnej zawodowo nie zalicza się uczniów odbywających naukę zawodu, gospodyń domowych i osób żyjących wyłącznie z kapitału.

WZROST WIEKU EMERYTALNEGO

Zmiany demograficzne, a nie krótkookresowe spadki aktywności gospodarczej, są powodem rosnącego długu publicznego poszczególnych państw.

W 49 rozwiniętych i rozwijających się krajach koszty związane z postępującym starzeniem się społeczeństwa będą bardzo duże, a dług publiczny wzrośnie z obecnych 40 proc. PKB do 245 proc. w 2050 r. Największy wzrost będzie dotyczył krajów rozwiniętych i wyniesie nawet 300 proc. PKB, a w przypadku Niemiec i Stanów Zjednoczonych dług publiczny może w 2050 r. osiągnąć wartość aż 400 proc. PKB.


- W Unii Europejskiej wydatki na emerytury oraz opiekę zdrowotną stanowią średnio 17 proc. PKB. Dlatego konieczne jest podjęcie działań strukturalnych, które zapobiegną problemowi kosztów związanych ze starzeniem się społeczeństwa. Aby zapobiegać niekorzystnym zmianom demograficznym, konieczne jest w dłuższej perspektywie ograniczenie spadku liczby osób pracujących zawodowo, co można zrobić przez aktywizację zawodową osób po 55. roku życia oraz kobiet. 

Należy podjąć również działania pozytywnie wpływające na poprawę produktywności pracujących, a z perspektywy ekonomicznej państw ważne jest także stopniowe wydłużanie wieku emerytalnego - stwierdza raport. Skala problemów związanych ze starzeniem społeczeństw wymaga całościowej i długoterminowej strategii. Antczak wskazał, że obecnie trudno sobie w Polsce wyobrazić, jak zorganizować pracę osób po 60. czy 65. roku życia, jeśli ma być ona produkcyjna, a nie stanowić fikcji ekonomicznej. - Nie udało nam się przecież zaktywizować osób po 55. roku życia - podkreślił.  Premier Tusk podkreślił też, że jeśli wiek emerytalny pozostanie na obecnym poziomie, a ludzie będą żyli coraz dłużej, to emerytura nie wystarczy nawet na najbardziej podłe przeżycie. Jeżeli wiek emerytalny nie zostanie podniesiony, w ciągu 10 najbliższych lat liczba osób w wieku produkcyjnym spadnie o ponad 2 mln, co negatywnie wpłynie na gospodarkę. czemu będzie towarzyszyć podobnej skali wzrost liczby emerytów. 



Negatywnemu wpływowi demografii na liczbę pracujących trzeba przeciwdziałać podnosząc wiek emerytalny. Od 2009 roku rozpoczął się jednak spadek liczby osób w wieku produkcyjnym, przy jednoczesnym dalszym wzroście liczby osób w wieku emerytalnym. Malejąca liczba osób w wieku produkcyjnym w połączeniu z rosnącymi wydatkami na emerytury i opiekę zdrowotną dla osób starszych będzie negatywnie wpływać na tempo wzrostu gospodarczego.

Głównym aspektem reformy jest zrównanie i podwyższenie wieku emerytalnego dla kobiet i mężczyzn: wiek emerytalny kobiet ma stopniowo podwyższyć się od aktualnie 60 roku życia do 67 w 2040r. a mężczyźni mają pracować od aktualnie 65 roku życia do 67 w 2020r. W istocie projekt ustawy opiera się na dwóch tezach: po pierwsze postuluje, iż podaż pracy zwiększy się przez podwyższenie wieku emerytalnego i po drugie miesięczne wypłaty emerytur wzrosną, nawet do ponad 70%. Te dwa punkty mają także wpłynąć pozytywnie na wzrost gospodarczy kraju.


Podniesienie wieku emerytalnego pozwoli ustabilizować rynek pracy i uchronić przyszłe emerytury przed gwałtownym spadkiem. podniesienie wieku emerytalnego ma na względzie nie tylko bilans Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, ale stworzy też możliwość podniesienia emerytur, zwłaszcza w przypadku kobiet.

KONSEKWENCJE - Rząd wieloaspektowo argumentuje swoje postanowienie w sprawie reformy emerytalnej. Przede wszystkim decyzja ta ma na celu poprawę stanu gospodarczego Polski i jej sytuacji wewnętrznej
* Wzrost PKB - 
* Wzrost kosztów opieki medycznej- 

* Dopłaty emerytalne dla matek oraz skrócenie ich obowiązkowego czasu pracy- 
UZASADNIENIE REFORMY PRZEZ RZĄD - rząd postuluje, iż podaż pracy zwiększy się przez podwyższenie wieku emerytalnego, a ponadto miesięczne wypłaty emerytur wzrosną, nawet do ponad 70%. Te dwa punkty mają także wpłynąć pozytywnie na wzrost gospodarczy kraju. Zdaniem rządu obecność osób starszych na rynku pracy jest niezwykle ważna, gdyż liczba osób w wieku produkcyjnym stale się zmniejsza, co oznacza, ze pracy nie będzie brakować. Miejsca pracy dla młodszych i starszych pokoleń nie wykluczają się, a uzupełniają. 

PODNIESIENIE PODATKU VAT


Polska ze swoją polityką zwiększania stawek VAT wpisuje się zatem w trend ogólnoeuropejski. Kryzys gospodarczy wydrenował budżety państw, które teraz szukają dodatkowych źródeł wpływów budżetowych. Podwyżki stawek VAT, czy też wprowadzanie nowych podatków konsumpcyjnych (np. węgierski podatek od żywności i napojów o wysokiej zawartości cukrów, soli, węglowodanów i kofeiny) w dość prosty i szybki sposób wpływy te uzupełniają.

Podniesienie VAT z 22 proc. do 23 proc. ma być sposobem na przetrwanie najtrudniejszego dla państwa, z punktu widzenia finansów publicznych, okresu – dochody budżetu mają wzrosnąć o 5 – 5,5 mld zł. Podniesienie podstawowej stawki VAT oznacza nic innego jak wzrost cen dużej grupy towarów. To z kolei stwarza poważne ryzyko podniesienia stóp procentowych. Konsekwencją tego będzie wzrost kosztów pieniądza, co spowoduje trudności przedsiębiorstw w finansowaniu działalności. –. Wzrost VAT prowadzi do wysokiego poziomu opodatkowania. Im wyższy bowiem podatek obciążający konsumentów tym większa pokusa do dokonania zakupu „bez faktury”. Dodatkowo, biorąc pod uwagę mobilność mieszkańców, wraz ze zwiększaniem się różnicy pomiędzy wysokością stawki VAT w Polsce a państwami sąsiednimi, rośnie skala zakupów zagranicą. 
